

全民阅读从“政策引导”迈向“法治保障”新阶段

□新华社记者 杨湛菲

历经多年酝酿，2025年12月，《全民阅读促进条例》公布，全民阅读从“政策引导”迈向“法治保障”。我们期待，依托全民阅读的法治之力，书香中国建设的步伐更加坚实，爱读书、读好书、善读书的社会氛围更加浓厚。

从“全民阅读”连续12次写入政府工作报告，到国务院批复同意自2026年起将每年4月第四周设立为全民阅读活动周；从“十五五”规划建议明确提出“推进书香社会建设”，到《全民阅读促进条例》出台，今年以来，全民阅读由价值倡导走向制度建设的步伐加快，越来越成为文化公共治理的重要一环。

阅读是一个民族的长久功课。中华文明延续五千多年未断，与自古以来崇尚读书的传统密不可分。无论是“学而第一”的古训，还是“为中华之崛起而读书”的壮志，阅读始终是传承文化基因、凝聚民族精神的重要纽带。

全民阅读不能仅凭个体自觉，也不能依靠短期性、局部性的活动模式，要以更为坚实恒久的法治力量构筑起常态化、长效化的基座，逐步形成完善的法律制度体系。”福建师范大学校长郑家建说。

精选40余万册图书的吉林长春“这有书”文化空间开张营业，引市民前来阅读休闲；湖南湘潭县排头岭村把农

书屋搬到快递点旁，激活阅读空间生命力；2000多册图书被送到内蒙古科右中旗的孩子们手中，点亮一个个“阅读微心愿”……

条例颁布，锚定书香中国建设新起点。阅读立法，不是“强制读书”，而是更好保障人们的阅读权利，优化全民阅读环境。比如，服务升级，图书馆、实体书店的设施更新优化；保障升级，不仅是经费，更重要的是满足未成年人、老年人、残疾人等人群的阅读需求，技术升级，支持新技术开发应用，以科技赋能数字阅读场景与模式创新等。

“此次条例出台，更标志着全民阅读促进工作全面纳入法治化轨道，以行政法规形式明确各方责任，为构建全民覆盖、普惠高效的全民阅读促进体系提供坚实制度支撑。”中国出版协会理事长邬书林表示。

走进钟鼓楼，领略古人计时的智慧；探访先农坛，感悟中华民族农耕文明的传承……在“北京中轴线”申遗成功一周年之际，“阅读北京”推出系列活动，以可感知、可参与、可创造的动态体验带领读者切身感受古今交融的文化脉络。

2025年，这样的阅读推广活动在各地蓬勃开展，涌动创新活力：9月，湖北“书香长江”阅读周宜昌书展拉开帷幕，数十场文化活动全城联动，营造出多维度、立体化、沉浸式的城市阅读氛围；11月，第二十六届深圳读书月启动，不仅

有3000余场主题活动辐射全城，还围绕“深港澳共读”“深新共读”“深喀共读”，举办跨城活动……

涵养一座城市，浸润一方文化。

如今，众多全民阅读品牌活动多姿多彩，逐渐构建起多元立体的阅读生态——

南国书香节、上海书展、北京地坛书市成为读者的节日、阅读的盛宴；图书展销、名家讲座、公益读书会精彩纷呈、引人入胜；“新时代乡村阅读季”“阅读校园”“地铁阅读季”特色鲜明，推陈出新，吸引越来越多人参与到全民阅读中来。

2026年起，除4月23日“世界读书日”，条例规定每年4月第四周为全民阅读活动周。这意味着，阅读将成为一种国家“仪式”，各地品牌活动将更大程度发挥影响力。

在中央民族大学法学院教授张步峰看来，以全民阅读活动周为轴心，把图书馆、书店、学校、出版机构、数字平台等分散资源统一纳入国家议程，构建政府搭台、社会唱戏、市场助力的机制，有助于全民阅读形成集中释放、持续发酵的规模效应。

“立法将‘书为人’的理念转化为可操作的民生保障，让阅读成为全民共享的精神福利。”中国新闻出版研究院院长冯士新认为，阅读的生命力在于可及性，阅读立法有助于将“阅读融入生活场景”，帮助国民真正实现“阅读即生活”。

文旅融合中有阅读。位于西溪湿地内的西溪·果麦书房2025年5月开业，营造出鹭鸟翩飞、芦苇摇曳的沉浸式阅读环境；广西大新县堪圩乡明仕村创新推出“稻田阅读”文旅融合项目，鼓励游客在稻浪翻滚的田园间品读经典；三亚“椰读人”追光书市开在海边，游客在细软的沙滩、柔美的霞光中，享受着自然美景与人文阅读的双重体验……

日常通勤中有阅读。北京、武汉、呼和浩特等城市探索把图书馆“开”进地铁站，有的可以扫码免费畅读优质书籍，有的和市图书馆实现通借通还，还有的提供有声图书，让人们在嘈杂的上下班路上享受独属于自己的听书室。书香巴士、流动书巴越来越多，“像点外卖那样方便地借阅图书”，在许多地方已成现实。

技术赋能进一步拓展了阅读的边界。条例明确，支持数字阅读与传统阅读相结合，推动优质数字阅读内容供给，提升数字阅读便利性和满意度。电子书、有声书已不是新鲜事物，通过均等化、场景化、人性化的制度设计，阅读一步步从馆舍之内延伸至日常生活。

专家分析，随着物质生活水平的提升，群众对精神文化的需求日益增长，未来阅读将成为越来越多人精神滋养的重要来源，全民阅读立法则成为保障阅读公平、回应民生诉求的关键举措。

新华社北京12月25日电

封关运作首周 海南离岛免税购物金额11亿元



顾客在海南三亚国际免税城购物（12月18日摄）。海南自由贸易港封关运作首周，离岛免税购物保持增长态势，消费热潮持续升温。据海口海关统计，封关运作首周（12月18日—24日），海口海关共监管离岛免税购物金额11亿元，同比增长54.9%。新华社发

食用植物油突出问题排查整治 罚没金额6964万元

新华社北京12月25日电（记者赵文君）2025年，市场监管总局部署开展食用植物油突出问题排查整治，共立案查处违法主体2581家，罚没金额6964万元，依法移送公安机关44件，有力打击了食用植物油领域违法行为，维护了消费者合法权益。这是记者25日从市场监管总局获悉的。当日，市场监管总局还发布了3起食用植物油突出问题排查整治典型案例。

在云南省曲靖市沾益区市场监管局查处食用植物油掺假掺杂、标签虚假标注、使用回收原料生产食品、商标侵权案中，当事人使用菜籽油中添加大豆油的混合油分装充菜籽油进行销售；使用户经经销商退回的临期特级初榨橄榄油加入散装葵花籽油冒充进口橄榄葵花食用植物油；通过标签虚假标注对分装食用油原料、生产工艺、品质进行误导宣传等。沾益区市场监管局依法对当事人及相关责任人作出吊销食品生产许可证、没收违法所得、罚款共计265.38万元，对相关责任人实施5年从业禁入。

万元的行政处罚，并对相关责任人员实施5年从业禁入。

在广西壮族自治区南宁市市场监管局查处生产经营添加食品添加剂以外的化学物质的食用植物油案中，南宁市某食用植物油分装企业将“芝麻油调色剂SK-1708”添加到食用植物油和油中，经抽样其中含苏丹红。南宁市市场监管局立案调查，并依法移送公安机关，公安机关以“生产、销售有毒、有害食品罪”立案侦查。

在陕西省市场监管局查处生产经营掺假掺杂、虚假标签食用植物油案中，当事人在标称为“纯正菜籽油”“一级大豆油”的单一品种油品中分别掺入棉籽油，违法所得2480.38万元，掺假掺杂违法行为涉嫌犯罪，已移送公安机关立案侦查。当事人还存在标签标示的配料内容与实际不符等虚假标注行为，陕西省市场监管局依法没收违法所得、罚款、吊销食品生产许可证、没收违法所得、罚款共计265.38万元，对相关责任人实施5年从业禁入。

定点医药机构采集药品追溯码已破千亿条

新华社北京12月25日电（记者彭韵佳）作为每盒药品的“电子身份证”，药品追溯码具有唯一性，是打击回流药的重要抓手。国家医保局最新消息显示，截至目前，生产流通端已累计采集药品追溯码约440.8亿条，定点医药机构端采集药品追溯码达1014.81亿条。

相关文件明确，2026年1月1日起，所有医药机构都要实现药品追溯码全量采集上传。

目前，我国常见的药品追溯码有三种：一是“码上放心”追溯码，也就是最常见的20位条形码；二是部分药品生产

企业自行设定的编码标准，用于各自企业生产药品的追溯码，也以数字为主；三是国际GS1（全球统一编码标识系统）编码，载体为二维码，多见于进口药品。全球已经有150多个国家和地区的116个编码组织加入了GS1。

一盒药品的追溯码，一般只有一次被扫码销售的记录，若重复出现多次，则存在假药、回流药或药品被串换销售的可能。消费者可以通过国家医保局微信公众号“药品追溯信息查询”功能，扫描药盒上的药品追溯码，获取详细的药品销售信息。

苏翊鸣难度动作创下吉尼斯纪录

新华社北京12月25日电（记者卢星吉）吉尼斯纪录网站25日发布的信息显示，该组织确认中国单板滑雪运动员苏翊鸣创造了“一次连贯滑行内完成单板滑雪1980度转弯次数最多”的吉尼斯纪录。这是基于苏翊鸣在今年10月7日的一场坡面障碍技巧（坡障）训练中成功完成的世界上首个“背靠背”1980度空翻动作。

据苏翊鸣本人介绍，“背靠背”1980度空翻动作是在两个连续的坡障跳台，先做出一个反脚内转1980度动作，再做出一个正脚内转1980度动作，这对体能、平衡与技术衔接有极限要求，因为第一跳几乎决定第二跳能否启动，而两跳的起跳脚位相反，需要肌肉发力与姿态在瞬间切换，几乎没有容错空间。

苏翊鸣表示，目前距米兰冬奥会只剩数周，完成被吉尼斯认证过的极致挑战的经历，会增强他在冬奥赛场上的自信。

“这种信心不是亢奋，而是一种平静，让我能继续以‘挑战者’的心态面对每一个赛场瞬间。”苏翊鸣说。

行稳致远深耕育人沃土 薪火相传铸就时代栋梁

——河南师范大学教育学部四十周年发展纪实

新乡日报全媒体记者 申长明 通讯员 张双婷

卫河悠悠，流淌千年文脉；牧野苍苍，滋养教育初心。坐落于中原古城新乡的河南师范大学，承中州大学之根脉，续平原师范学院之薪火。学校前身是始建于1923年的中州大学（原国立河南大学前身）理科和创建于1951年的平原师范学院，历经河南师范学院、新乡师范学院等阶段，风雨兼程，初心如磐。1985年学校定名河南师范大学，同年，教育系应运而生，从此开启了一段与时代同频、与祖国共进的四十年奋进征程。在“杨柳依依，雨雪霏霏”的千年卫河畔，教育系不断生根、拔节、成林，写下一部充满奋斗与荣光的发展史诗。

初心如磐：从教育教研室到教育系的启航

上世纪八十年代，改革开放的春风吹拂神州大地，教育事业迎来复苏与重建的重要契机。1985年，在原教育教研室基础上，河南师范大学正式成立教育系。彼时，教育系规模不大，全系教师二三十人，虽然资料匮乏、场地简陋，但一颗“为中原培育教育英才”的种子已悄然埋下。

首任系主任王振中教授，带领诸位同仁白手起家、拓荒前行。他们敏锐洞察到改革开放后教育管理人才紧缺的现实，率先在河南省创力教育管理专业专科学校，次年即同步招收本科生，开启了河南基础教育管理人才培养的先河。1987年，增设学校后勤管理专业专科，逐步构建起贴近社会需求的专业雏形。

那是一段激情燃烧的岁月。老师们往往一人承担多门课程，白天授课，晚上编写教材、研讨培养方案，没有现成的模式可循，便走出去调研、请进来座谈，在摸索中构建师范教育的“师大特色”。1999年，增设心理学

拓域提质：从学院到学部的跨越

进入新世纪，中国高等教育步入大众化、内涵式发展的快车道。教育系更名为教育科学学院后，学院的发展步伐明显加快，其间历经教育与教师发展学院、教育学院等名称变化。在首任院长李帅军教授的带领下，学院一方面持续优化本科专业布局：2008年，学前教育专业开始招生；2013年，小学教育专业加入；2015年，数字媒体技术专业落户。与此同时，教育技术学专业于2012年从物理与信息工程学院整建制并入。至此，学院本科专业覆盖了从学前教育到高等教育、从传统师范到现代教育技术的广阔领域，形成了“七驾马车”并驱的本科育人新局面。

在学科建设高地，攀登的步伐更为坚定。2010年，教育学一级学科硕士学位授权点成功获批，这是三次质的飞跃，意味着学科自主布局和发展的空间被彻底打开。教育硕士专业学位授权领域也从单一的教育管理逐步扩展至小学教育、学前教育、心理健康教育等，形成了规模与质量并重的发展态势。

真正的历史性转折发生在2017年。这一年，教育部启动了新一轮的学位点申报。在以赵国祥教授为书记的学校党委的全力支持下，在时任院长宋晔教授的带领下，全院师生凝聚共识、勠力同心，向教育博

士专业学位授权点发起冲刺。这是一场硬仗，竞争对手实力强，申报标准要求高。材料打磨无数遍，专家请教数十次，每一个数据都反复核实，每一句表述都字斟句酌。2018年初，捷报传来：河南师范大学成功获批河南省首个、也是当时中西部省份为数不多的教育博士专业学位授权点。喜讯传来，全院沸腾。这不仅圆了河南师范大学教育学人的博士梦，更意味着河南省高层次教育专业人才培养开启了新纪元。

同年，教育科学学院的社会服务品牌也实现重大突破，获批教育部“国培计划”中小学名校长领航工程培养基地，成为中西部地区唯一的国家级校长培训基地，服务基础教育的能力迈入“国家队”行列。水到渠成，风正帆张。2018年9月，河南师范大学教育学部正式成立，下设教育学院、心理学院、教育信息技术学院、教师教育学院；2019年4月19日，教育学部举行揭牌仪式。从系到学院再到学部，不仅仅是规模的扩张，更是治理体系的深刻变革，也是学科交叉融合的机制创新，标志着河南师范大学教育学科进入了资源整合、协同发展的“大部制”新时代。第二次飞跃，是格局的打开，是平台的跃升，是在高等教育激烈竞争中的一次漂亮突围。

聚力超越：迈向一流的辉煌征程

教育学部的成立，如同一声发令枪，开启了跨越发展的“加速度”。在首任部长宋晔教授的统领下，学部体制改革的红利持续释放，一系列重大成果喷涌而出。一是学科平台攀新高。学部获批全省唯一的教师教育特色骨干学科（A类）；成功申报文科类河南省教育数据分析与应用工程技术研究中心，实现文科与工科的交叉创新突破。二是专业建设创一流。教育学、心理学、学前教育、教育技术学四个专业相继入选国家级一流本科专业建设点，小学教育专业入选省级一流专业建设点，本科教育“金字招牌”成色十足。三是智库服务显担当。河南省教育厅先后依托学部成立河南省宏观教育政策研究中心、师德建设研究中心、劳动教育研究中心、基础教育发展监测与评价中心，学部成为服务河南省教育

决策的核心智库，实现了学术研究、政策咨询、社会服务的有机统一。四是科研研究结硕果。学部围绕六大研究方向组建11个科研团队，推行有组织科研，常态化举办“梦瀛·三名·讲堂”“牧野教育论坛”，学术氛围浓郁。近年来，学部承担国家级项目30余项、省部级项目150余项，在《教育研究》等顶级期刊发表论文近300篇，出版专著60余部，获省社科优秀成果奖20余项。

标志性的成就接踵而至。2023年，现任部长罗红艳教授主持的《教育科技人才协同推进中国式现代化的机制与路径研究》获批国家社科基金教育学单列重大招标项目，实现了河南师范大学在该类别项目上零的突破。同年，罗红艳教授获高等教育国家级教学成果二等奖，朱珂教授获基础教育国家级教学成果二等奖，教学、

精神丰碑：先生之风与薪火相传

国运用马克思主义唯物史观系统研究孔子教育思想的开拓者之一。他翻译西方教育论著，出版《孔子教育思想初探》等专著，著述等身，泽被后学。先生生前或许未曾想到教育系今日之盛况，但他“学而不厌、诲人不倦”的师者风范，“板凳要坐十年冷，文章不写一句空”的治学精神，早已转化为一种文化基因，流淌在学部的血脉之中。

共赴未来：守正创新再出发

的丰富历史底蕴，赓续学科奋斗的精神血脉，为推进教育强国、人才强国建设再立新功。一是固本强基，筑牢育人主阵地。深化“四新”建设，打造更多国家级一流专业和金课，培养更多兼具家国情怀、创新精神和实践能力的“大先生”与“教育家型”人才。二是交叉融合，抢占学术制高点。进一步推动教育与心理、信息科技、人工智能、脑科学等深度交叉，在智慧教育、教育神经科学、教育大数据等前沿领域培育新的增长极。三是扎根中原，提升服务水平。紧密对接河南经济社会发展需求，深度参与基础教育改革、乡村振兴、教师队伍建设，将论文写在中原大地。

许梦瀛先生代表了学部的一种传统，即坚守学术本真、胸怀国之大者。这种精神，在王振中教授的开拓中，在李帅军教授的传承中，在赵国祥书记的擘画中，在宋晔部长、罗红艳部长的奋进中，在一代代默默耕耘的普通教师身上，得到了生动的延续。正是一个个平凡而闪光的个体，汇聚成学部奔腾向前的磅礴力量。

许梦瀛先生代表了学部的一种传统，即坚守学术本真、胸怀国之大者。这种精神，在王振中教授的开拓中，在李帅军教授的传承中，在赵国祥书记的擘画中，在宋晔部长、罗红艳部长的奋进中，在一代代默默耕耘的普通教师身上，得到了生动的延续。正是一个个平凡而闪光的个体，汇聚成学部奔腾向前的磅礴力量。第三次飞跃，是内涵的爆发，是影响的辐射，是从“跟跑”“并跑”到在高等教育领域“领跑”的自信彰显。

40年栉风沐雨，初心不改；新征程万里，使命在肩。河南师范大学教育学部正以40年的积淀与豪情，拥抱下一个春天。这座扎根牧野、心怀天下的教育学术重镇，正以40年的积淀为纸，以不变的初心为墨，以时代的命题为笔，奋力谱写服务教育强国建设的崭新篇章。他们的故事，是关于奋斗与梦想的故事，更是这个伟大时代中国高等教育奋进缩影的动人画卷。